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        编者按：
        春节，是一个对于中国人有着最特殊意义的节日。唯有这个节日，可以引发世界上最大规模的人口集体迁移。为了能在这个节日与家人团聚，漂泊在外的游子无论身在何方，不管路途多远，即使躯体疲惫，也要奔向那远方的家乡。

        然而，中国航天科技集团公司一院某型号队伍却在春节前夕接到了一项紧急任务。于是，很多试验队员主动退掉早已订好的回家车票，登上奔赴基地的专列，历经6天5夜，来到茫茫戈壁滩执行任务。

        在除夕这个让人想起来就心动的夜晚，试验队员们放弃了与家人团圆的机会，一起在基地守岁，度过了一个更加特别的蛇年春节。二月的戈壁滩，祈寒拆地，呵气成霜，但是航天人特有的奉献精神和乐观态度，让那里暖意浓浓。

        春节期间仍忙碌在实验室、车间、试验场、后勤部门的航天人还有很多很多。向这些坚守岗位的航天人致以崇高的敬意！

        开往戈壁的专列

        2月3日下午3点17分，在纷飞的大雪中，载着60多名试验队员的火车专列缓缓驶离北京，奔赴基地。据专列上的工作人员介绍，上一次这么多人坐专列，还得追溯到十几年前。

        由于此行人员较多，火车能带的食物数量有限，沿途又没有补给，所以专列上一天只能供应两顿饭。于是，一上车队员们便“发明”了一种独特的方式来计时：“7顿饭后就到基地了。”说这话时谁也没想到，最后这次旅途吃了10顿饭，才顺利抵达目的地。

        最初的新鲜、兴奋褪去后，专列上的生活是单调而乏味的。然而，一位试验队员对记者说：“坐专列是种难得的体验，可以看看沿途的祖国大好河山，放松心情，我并不觉得枯燥。”试验队员王宁则说：“我退掉回家的车票，参加这次任务，一开始觉得就是工作需要，但当我上车后，看到大家为了一个共同的目标聚在一起，我能体会到比小家更强烈的归属感。”说这些话时，队员们的眼神里，饱含着笑意，更多的还有坚定和淡然。所有人都不约而同地形成了一个共识：“工作需要、祖国需要，我便义不容辞。”

        2月7日凌晨4点多，不知谁说了一句“快到了”，队员们纷纷收拾起随身的行李，然而原本以为很快就能再次启动的火车，却在一个站上停靠了整整26个小时。直到第二天上午，列车突然震动了一下，然后终于继续在铁轨上奔驰起来，试验队员们才爆发出一阵欢呼声。一位队员摸摸自己的头发说：“心情太澎湃了，一下车我就得洗个澡。”大家听了，全都会心地笑起来。

        专列上的“大管家”

        因为平时工作都比较忙，于是在火车上的这几天，被许多试验队员视为难得的休息时间。但专列上有一个人，每天要打100多个工作电话，发送数百条工作短信，忙得不可开交。他就是型号总调度姚宝生。

        型号总调度，很像“大管家”—— 什么事情都得操心，什么工作都需要协调。“我的工作既包括协调列车的进站时间，也包括联系产品和设备的卸车等等。之后还有30多人要分批乘飞机到基地，我还要落实他们每个人的机票，并且安排车辆接送以及宾馆住宿。春节期间基地好多商店都关门了，因此大家的食物、生活用品、过节的鞭炮也需要我提前预订……”姚宝生“如数家珍”对自己的工作娓娓道来。

        每次专列一停，姚宝生都要同武警、保卫一起下车巡视。作为型号总调度，他不仅要把列车上所有人员的吃、住安排好，及时了解和掌握大家的思想状况，更要保证列车上的产品及设备安全。

        采访过程中，姚宝生的手机不时地响起。拿起手机，姚宝生的回答简短而清晰。他那充满电的手机，从早上开始用，通常到下午五六点钟就没电了。记者看到，尽管桌上摊着他记满工作事项的笔记本，但姚宝生并不用翻看，马上就能说出时间、数量等关键信息。人们常说，“好记性不如烂笔头”，姚宝生却说：“干调度，不仅要善用笔记，更要把信息记在脑中。”

        这位“大管家”通常在夜里12点多才能松一口气。这时，姚宝生通常在脑子里将当天的工作梳理一遍，再快速地列出第二天的工作安排，才会放心睡去。枕边放着的，是他24小时开机的手机。

        卸车齐上阵

        2月8日下午1点多，专列经过6天5夜，终于顺利抵达目的地。临下车前，队员们都说最大的愿望是“赶快洗个热水澡”。但等到真下了车，他们中的很多人在吃了顿简单的午餐后，还来不及洗去一身的风尘，便立马投入到产品和设备的卸车任务中。

        4节车厢停靠在厂房旁边的铁轨上，往日里只与电脑和试验设备打交道的试验队员们毫无怨言地干起了卸车的体力活。一位女试验队员告诉记者：“以往用户方会帮助我们卸车，但这次他们还没到，明天就是除夕，基地也放假了，只能我们自己辛苦点。工作需要，咱就得顶上。”

        轻一点的箱子，一名试验队员或者两名试验队员就可以合力搬到卡车上，再拉到相应的地点。最难卸的要算产品的一个关键部段，自重600公斤，加上包装罐约重1.2吨，全靠人力装到卡车上。十几个小伙子或推或抬，在基地零下十几度的天气里，累出了一身的汗。队员们把一些能够靠人力搬运的物品搬完后，又在部队派来的叉车帮助下，帮着把一些大件的物品装到运输车辆上。战术武器事业部的技术员裘群海说：“我们都来卸车，是因为人多力量大。大家齐心协力尽快卸完车，争取早点休息，好顺利投入到过年以后的工作中。”

        基地的晚餐从下午6点20分开始供应。这天直到晚上8点多，还有结束卸车工作的队员们陆续走进餐厅。如果不是这次紧急任务，此时的他们可能正在回家的路上，或者已经赶到家人身边，迎接即将到来的新春。

        100多位“家人”的除夕

        2月9日这天，无论天南地北，华夏儿女都以各种方式欢度除夕，即使在大漠戈壁的基地也不例外。

        上午，试验队没有安排工作。试验队员的房间门都被贴上了喜气洋洋的春联和“福”字，餐厅也用“新春佳节”造型的L E D灯、中国结、灯笼等装扮一新，可谓年味十足。按照试验队的统一安排，当天下午3点，试验队员们来到餐厅一起包饺子。大家“流水作业”：五、六个“熟练工”飞快地擀着饺子皮，其他人则分成几组负责包。木制的托盘里，不一会儿便整齐地排列起白白胖胖的饺子。后勤师傅们本来担心没法包出足够多的饺子，但大家齐心协力，最终竟“超额”完成了任务。

        除夕的重头戏之一是年夜饭。走进后厨，万源实业的几位后勤保障人员正围拢在一起摘菜。一位叫罗建民的师傅介绍说：“今晚的年夜饭有6个凉菜，10个热菜，主食包括饺子、麻团等。”听起来似乎并不复杂，但准备这些菜着实不易。因为食材都是前一天晚上才运到的，师傅们为此还加班加点了。“我们大家心里都是一个想法，为了院里的任务，为了服务试验队员，一切行动听安排，我们没啥怨言。”谈起不能在家过春节的感受，师傅如是说。

        晚上7点半，参加这次任务的100多名试验队员齐聚餐厅，共同度过一个特殊的除夕夜。刚刚赶到现场的王洪波主任给大家带来了一院院长李洪和书记梁小虹的问候。全体人员共同举杯，开启了年夜饭的序幕。推杯换盏间，一名队员感慨地说：“这年过得真不一样，以前都是跟家里人一起过，但今年跟同事们一起过，多难得的机会啊。”

        吃完丰盛的年夜饭，试验队的小伙子们从集装箱里搬出早就准备好的烟花和鞭炮。不一会儿，地上平铺的十几条长鞭一起被点燃，“噼里啪啦”的鞭炮声伴着缭绕的烟雾，场面壮观。基地的气温比北京还要低一些，但此时大家都聚在驻地宾馆的院子里和阳台上，兴奋驱走了寒冷。“这真是个不一样的春节，家里的烟火也没有基地多。”放烟花时，第一次在外过年的女试验队员激动地说。“在这里就不能和家人团聚了呀。”同事们逗她。她则不假思索地回答道：“这里这么多家人，100多个家人呢。”

        大年初二开始工作

        这个春节，试验队员们只休息了除夕和大年初一两天。年初二下午，试验队各系统陆续向用户方进行技术交底。大年初三，试验队员们在基地的各项工作全面展开，餐厅外面张贴的当日工作计划足有十四、五项。很多队员坦言：“其实在基地，我们更渴望尽快进入工作状态，毕竟到这里来是为了完成任务的。”

        初三上午9点刚过，电气系统总体人员田冠锁便走到发射车前，做起了准备工作。他上午的工作是给发射车计算机软件升级。田冠锁说，软件升级需要1个小时左右。但这项工作在室外进行，而基地的室外温度远低于北京，冰冷的风一会儿就把人吹透了。田冠锁的手指冻得通红，却依旧一丝不苟地将相关数据记录在册。

        厂房里，结构总体人员裘群海正抬头盯着吊车，他今天上午的工作是协助部队吊装产品。这项工作进展顺利，产品放进专用运输车后，被运往测试厂房，然后卸到固定工位上，再分解成几个部段。

        下午3点左右，笔者在测试厂房碰到了试验队员张阳。去年10月刚结婚的他，按理得带着媳妇回家过年，但他也毅然退掉车票，来到了基地。“结婚第一年没能回家，我其实还好，就是媳妇有点遗憾，但她也是航天人，能够理解咱们的工作。无论如何，我不会因为家里的事，耽误工作。”张阳坦言。


试验队员“纯手工”完成产品和设备的卸车工作，工作之余合个影
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试验队员趁着在专列上有时间，再聊聊工作 试验队抵达戈壁滩，拖着箱子在路边等候换乘的车辆
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专列上，型号总调度姚宝生工作电话不断
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除夕，被女试验队员用花球装点过的食堂，立马有了节日气氛
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大年初一，试验队举办室内运动会，让“飞镖”飞一会儿 贴福字啦 有100多个“家人”的年夜饭，给试验队员们留下深刻印象 大年初三要开展工作了，从宾馆出发前来个大合照 情人节当天，也给后勤工作人员送朵玫瑰花
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        到底是什么力量在支撑这群人放弃与家人相聚的机会，牺牲了节假日休息的时间，跑到茫茫戈壁上过春节？队员王英华说：“我觉得工作需要我们到哪里，就应该到哪里。”队员师娇说：“只有自己的工作做好了，才能确保咱们的飞行试验成功。”这些虽然朴实但是充满“正能量”的话语，道出的正是航天人最美的情怀——敬业、奉献。试验队员齐上阵，“超额”完成包饺子任务

