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        本报讯 （特约记者 张铁柱 通讯员 刘东海） 由于传统消防装备升级速度很难追上大城市建筑“长高”的速度，高层楼宇灭火一直是一个世界性难题。近日，中国航天科工集团公司进行了国内首次高层楼宇灭火系统灭火试验并取得圆满成功，从而填补了我国高层、超高层建筑消防外部救援装备领域的技术和装备空白。
        高层楼宇灭火系统由中国航天科工二院206所研制，该系统是一种利用航天发射技术、控制技术和信息处理技术，针对现代城市环境条件下高层和超高层建筑物或其他危险场所应急救援而研制的特种消防装备。其发射的灭火弹可携带高效灭火剂，在人员撤离的情况下，精确投入高层楼宇起火现场，进而扑灭火灾，特别适合城市复杂环境条件下的消防救援。

        此次试验进行了精度试验和效能试验，分别验证高层楼宇灭火系统的精准投放技术与火场灭火效果。

        在精度试验中，灭火车通过红外线、激光和可见光的探测装置，准确测量出距离地面140余米、相当于四五十层写字楼高度的试验靶坐标，将现场的风速、温度等环境参数通过传感器快速传递到“系统大脑”——弹道计算机，几秒种后，发射装置便自动调整角度准确定位发射，精确命中靶标。

        在效能试验中，试验队在高18米的土坡上搭建了一个试验建筑屋，根据消防部门提供的科学参数设置了三个着火点，真实模拟出高层建筑失火的状态，高层楼宇灭火系统发射的灭火弹成功穿透试验建筑屋外的19毫米厚的玻璃幕墙，并将室内烟火成功扑灭，且没有对建筑物产生严重损伤。

        该高层楼宇灭火系统具有集成化程度高和科技含量高的特点。在集成化和自动化上，可单车独立完成消防作业，具备“一键式”展开、撤收的便利操作；其通用底盘更适合城市普通街道通过，移动部署快，反应迅捷；可在几百米外远距离发射灭火弹实施灭火，为救火赢得时间。

        该系统的高技术含量体现在，采用“三光合一”技术，可准确探测定位着火点，并应用计算机控制技术、伺服技术等实现灭火弹的精准发射；发射过程无明火、无烟雾、低噪声，具有“绿色”发射特点；使用导弹发射控制等多项先进的航天技术，将载有高效灭火剂的灭火弹快速精准投送到指定地点。

        按照2012年7月底的统计数据，中国现有摩天大楼（150米以上）470座，未来10年中国摩天大楼的总数将超过1300座，约是当前美国国内总数的5倍。据统计，2009～2011年间，全国共接报高层建筑火灾6160起，造成了巨大的人员伤亡、财产损失和恶劣的社会负面影响。高层楼宇灭火系统的成功研制，可有效解决举高消防车在城市复杂环境下“进不去”、“展不开”、“够不着”等问题，将给高层和超高层建筑物消防带来重要变革，市场前景广阔。

        中国航天科工集团公司总会计师刘跃珍在接受中央电视台记者采访时表示，近年来，航天科工提出“大防务，大安全”军民融合发展理念，积极从传统防务领域向非传统防务领域拓展，为我国经济安全、社会安全、生态环境安全、信息安全、粮食安全提供安全保障。每年为国家挽回税收损失千亿元以上的防伪税控系统，平安保障北京奥运、上海世博、广州亚运、深圳大运等大型赛事的安保科技系统，正在武汉等地建设的智慧城市，保障山西水资源安全的水利仿真系统，及时探测灾害天气的气象雷达，监测泥石流滑坡的地灾监测系统以及车联网、无人机等项目，都是“大防务、大安全”结出的硕果。此次高层楼宇灭火系统灭火试验取得圆满成功，标志着“民用导弹”市场继“低慢小”目标拦截系统成功应用后取得了又一次重大突破。

        刘跃珍强调，航天科工将始终坚持“大防务、大安全”发展理念，既要保障传统安全中的国防安全，筑牢国家安全基石，也要保障老百姓的生命安全和生活平安，当好人民的贴身卫士，为祖国和人民实现“中国梦”提供一个大安全的环境。

