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        凌晨四点半的西北戈壁，深邃的天穹下星光点点，越野车的氙气大灯在戈壁滩上射出耀眼的光柱。记者随中国航天科技集团公司一院某型号试验队的先头部队，乘车驶向发射阵地。这一天，由108人组成的试验队将迎来该型号的第一次飞行试验。是成是败，5个小时后将一见分晓。
        与一些“国家队”型号所不同的是，这是一个还未得到国家正式立项的“自筹”型号。按照“分步决策、分步实施”的原则，这一战如果失利，将直接影响型号下一步的命运。

10年：艰难而必须要闯出的路

        型号队伍从2003年开始进军这一全新领域，到现在正好“十年磨一剑”。

        10年不易，型号总指挥尹总甚至掉过眼泪。在发射前夜的动员会上，集团公司总工程师金其明揭密了这个细节，说她经历了那么多型号的评审会，这是第一个总指挥掉泪的型号，也是让她由衷感动和特别关注的型号。

        “那次，我的眼泪其实没有掉下来”，说起这次经历，尹总——这位博士后总指挥显出少许羞涩：“当时确实比较激动，这些年太不容易了。一支全新的队伍，面对全新的领域。但这是非常重要的一个领域，我们必须迎接这样的挑战。”

        虽然之前的预研工作奠定了一定的技术基础，但是从预研阶段转入方案、设计等后续阶段，一个个需要解决的具体问题一次次考验着这支队伍。

        总设计师陈总是从2003年开始就扎根这一型号的“元老级”人物。他说：“开始干的时候跟没头苍蝇似的，不断调整方案，这个问题解决了，其他问题又冒出来。但一路坚持走过来，也就越走越顺了。”

        总体副总设计师苏总2003年从欧洲博士后出站后，进入一院就与该型号结缘。几年前做了父亲后，忙于工作的他每周只能见到孩子一次。当被问及什么是工作的最大动力时，他这样回答：“每件事情的机遇都是转瞬即逝的，你必须去把握这个时机。如果不去把握或者没有把握住，以后你就没有再干的机会了。”

        从艰苦的起点起步，大家共同期盼的终点是在新领域取得成功。

24天：把成功从愿望变成现实

        离发射试验还有24天的时候，试验队员们出发前往我国西北地区的试验场。由于没能买到火车卧铺，大家一起坐了18个小时的硬座，尹总和陈总也没有例外。

        进入试验场后，工作节奏更加紧张。

        “70后”的女博士小廖和“80后”硕士小丫头小孙同住一屋。她们每天的工作模式都是白天去技术阵地工作，晚上回到住地后参加讨论会。几乎每天晚上，小孙都会看到负责武器系统总体岗的小廖写报告写到夜里12点以后。

        “我自认为已经比较细心，但是写的报告还是会被一轮轮打回来，还是会被苏总发现新的问题。”小廖说。对此，苏总的解释是：航天型号是系统工程，任何一个环节出现问题，整个目标就会动摇，影响成败。

        小廖写报告到夜里12点的状态，到发射前一夜终于结束了。但在这一夜，五个人组成的遥测队伍开始了进场后的第三次彻夜工作。为了进一步确认一项技术状态，他们半夜又一次来到技术阵地，直到确认万无一失后才离开。

        这一夜，负责操作的总装人员对每一个环节进行了最后的仔细确认。总体操作岗的小干说：“我来的目的只有一个，就是用我精细的操作确保产品质量，取得首飞成功。”

        让陈总万分感动的是，在临射前一天回住地的路上，各系统人员纷纷对他表态：“陈总你放心吧，我的系统保证没有问题。”

        就是这支以年轻人为主的队伍，凭着一股子韧劲，用比别人短得多的时间、少得多的经费，完成了几乎不可能完成的工作。

        尹总说：“这是一支在困难中坚定前行的队伍，在挫折中顽强成长的队伍，在我心目中是最好的队伍。和这支队伍一起战斗，是我一生的荣幸和荣耀。”说到这里，尹总再次忍住在眼眶中打转的眼泪。

5小时：目击成功的射前倒计时

        进入射前5小时倒计时的技术阵地，灯火通明。尹总和陈总弃车步行，在晨霭中徒步穿越布满骆驼刺的戈壁滩，同白色弹体在发射塔架会合。

        而负责地面总体岗的小孙，此刻像一名经验丰富的指挥官，干练而沉稳地指挥三辆吊车和地面人员，将白色的“大家伙”稳稳地竖立在发射塔架上。各岗位人员按发射流程安排和口令要求，严格执行岗位操作细则，严阵以待。

        射前15分钟，小孙和其他几人一起按计划撤离到技术阵地。射前4分半，测试发射控制岗的小刘作为最后5名撤离人员之一，从发射塔架撤离至约100米外的掩体中。寂静无声，所有人都遥望着伫立在万里晴空下的白色弹体。

        “5、4、3、2、1！”随着“点火”口令下达，小刘果断按下发射按钮。助推器轰鸣，弹体拔地而起，沿着预定的弹道划过湛蓝的天空，留下一道完美的弧线。喜报传来：试验圆满成功！

        年轻的队员们拥抱在一起，有跳的，有笑的，有哭的。陈总兴奋地向记者比划出V字手势，豪迈地说：“意料之中！”

        可是，和尹总几次都能忍住眼泪不同，陈总刚一转头给同是航天人的爱人用隐语发了条报捷短信，便哭得一塌糊涂，自己也不知道是怎么回事。

记者手记：
        从到达发射阵地到发射大约有5个小时的时间，记者虽然眼看着各岗位的队员们就在身边开展各自的工作，但一直不敢进行采访，生怕打扰了他们心无旁骛的工作状态。

        试验成功后回到住地后良久，记者仍然寻不到之前想采访的几个关键人物的踪影，于是求助总指挥帮忙找人。尹总的电话打过去，对方回答还在阵地继续研究一些数据，不能马上回来。总指挥一改往日亲民风格，发威道：“一个型号，总得高兴一天吧！”

        这一天真是高兴。中午聚餐，尹总和陈总轮流被队员们抬着高高抛起，口袋里的手机等物品掉了一地。

        本报记者 杨振荣

